

妙法



佛教 · 文化 · 藝術



第137期 · 2023年2月

非賣品

妙法寺萬佛寶殿

很年輕的時候，偶然地乘車往元朗、屯門等地，總是在藍地這個位置上看到一座甚有特色的寺院，——門前兩條金龍柱，十分精神地向上攀升。

從此便記下這寺院名稱，那是妙法寺。

我十分詫異的，幾十年下來，這座稱為萬佛寶殿的寺院都是打掃得如此的整潔，用「十年如一日」來讚賞，真不是誇大其詞。為此，我每次來到這座寺院參拜時，總是尋找那位負責照顧這寺

門的阿姐，向她致謝致謝！

妙法寺這萬佛寶殿，每逢春節來臨，更值得我們好好欣賞，信眾點燈，一盞盞紅燈高高掛。好莊嚴！

讓我今天為大家介紹一下這座莊嚴寶殿。它正中位置供奉的是三位佛，正中的是本師釋迦牟尼佛；右邊的是藥師如來，亦稱為東方佛；左邊的是阿彌陀佛，是西方佛。

在大殿內，我們看到中央兩旁有兩座萬佛燈塔，是讓信眾供奉的。此外，



妙法寺

地址：香港新界屯門藍地青山公路18號
電話：24618567 網址：www.mfbm.hk





三佛兩旁是延生堂，「藥師琉璃光如來注照，合家親眷增福增壽延生祿位」，很受信眾歡迎。

殿內兩旁那十六具漆金羅漢浮雕，長期以來都很受來參拜的信眾歡迎，他們會慢慢細心欣賞。

我在這裡，不妨再細緻一點向大家介紹這座佛殿。它是三層高，有了新蓮花大殿後，二樓原作齋堂用的地方完成「歷史任務」了，暫不作其他用途。但二樓、三樓入殿前那走廊位置，我建議大家抬頭觀賞。——原來二樓處，天花板上做了一個羅盤式的「十二生肖」浮雕，大家不妨拍照留念（但佛寺內的佛像則不宜拍照，這是約定俗成的規矩，請大家注意）。

好了，更上層樓，到了這大雄寶殿，在入殿前，請你抬頭看看！很多善信會有所忽略，我特地在這裡向大家描述一下——

這裡也做了一個像輪盤式的圖案，有十個像，不僅是佛像，還有獅子，以及「鬼門關」之

類的，這些形象代表以下各種形態——佛、菩薩、天人、餓鬼、地獄、畜牲、阿修羅、聲聞、緣覺。

請特別留意，中間的蓮花心裡有一個「心」的圖案，——這又說明什麼呢？

原來它提示我們，成佛道還是入地獄？都是隨心呀！



隨心！這不就是很好很實在的提示嗎？當我們進入大殿參拜禮佛之前，讓我們隨心好好想想。

這很有意思。

每家佛寺內裡的設計，相信都有一定含意的，我們到各寺院參拜時不妨在這些方面多了解一下，會有更深入的收穫！

多謝大家，兔年到來，讓我們活好當下。



清明思親法會通告

茲訂於農曆閏二月十一日至十三日（4月1日至3日）舉辦清明思親法會 以此功德 冀願護法善信 健在者福慧增長 過逝者往生極樂

屆時至請

蒞臨禮佛 同結勝緣

妙法寺謹啟

2023年2月

供花／供燈／供果／供齋／附薦先親功德
請儘早到本寺辦事處登記為荷



禪詩·禪話 (三)



歲歲有花紅

唐代懷濟法師有一首寫紅花的詩，表面上字義好像簡簡單單的，但念下來却是禪意十足。且先來看看這首禪詩——

家在閩山東復東，其中歲歲有花紅；
而今再到花紅處，花在舊時紅處紅。

你念着這首詩，會不會有一個想法——這花究竟在哪處紅？

不是已經告訴你：「花在舊時紅處紅」嗎？

但，舊時的地方在哪？總是有點說不出的迷茫。這首詩，當我們把第二句聯繫着最後一句來看，那份迷茫可能更迷茫了，既說「歲歲有花紅」，而後來又說「花在舊時紅處紅」，你怎麼去想？

我想這首禪詩可能就是想告訴我們，有些物事本來就有的，我們不必向外求去，淨心地想想，以及反思一下，便會得到你實際所需求的。這可使筆者想到蘇東坡一首出色的禪詩——

廬山烟雨浙江潮，未到千般恨不消；
及至到來無一事，廬山烟雨浙江潮。

洗客塵

空門寂寂淡吾身，溪雨微微洗客塵；
臥向白雲情未盡，任他黃鳥醉芳春。

唐代可止這首禪詩，很簡單，很「淺白」，不去故作高深。但讀這首詩，我們也不妨把一些詞義看作一種寄喻，這更容易消化接受。譬如一開始那句「空門」，也就不一定指佛門，以「空門」比作一個人生中心便好了，一如接下來的那句「洗客塵」，也不用視為什麼身上的塵土，這裡的「塵」，是象徵一些凡俗間的俗念及妄想之類。用淨寂、清靜的心意去洗滌過濾自己的身心，一切便會美好、輕安自在。這是本詩的主旨。

青山明月

先來看看這首禪詩——

眾裡羅列夜明深，岩點孤燈月未沉；
圓滿光華不磨鏡，掛在青山是我心。

這首禪詩是誰寫的？——寒山是也。

寒山、拾得兩位，是唐代著名禪僧。我們一想起寒山寺便自然地聯想到他兩位。他倆也被稱為「和合兩仙」，我們在一些寺廟裡也往往看到他倆的形象。

好了，讓我們說回這首禪詩。它，一點也不扮高深，字義是容易理解的。我們經常說「磨鏡」，古時是銅鏡，把它磨光滑了才會明亮照人。但寒山却幽默而又充滿浪漫地認為——

「何用這樣麻煩去磨鏡呀，你祇要好好地在青山那邊出現的那個明月便行了！」
青山明月，真是明亮照人！

去妄想

我們談坐禪，往往不經覺地「枯坐」起來，惠能大師的《壇經》也談到這問題的。那麼，究竟怎樣的「禪坐」才不是「枯坐」呢？

我們且先來看一看唐代守安禪師這首「禪詩」——

南台靜坐一爐香，終日凝然萬慮忘；
不是息心去妄想，都緣無事可商量。

禪坐，或者說靜坐吧，都是為了去「妄想」嗎？但假如我們目的都是為了「求」，那結果可能適得其反，或者帶來焦慮吧，「去妄想」是不用求的，是自然地讓它離去。心，淨了，自然不去妄想什麼。所以這首禪詩說：「都緣無事可商量」，一切自然放下便是，這才是真正的禪坐。



觀音菩薩 送女的奇蹟

· 馮 馮 ·

(原刊於一九八八年一月《內明》第一九〇期)

一九八五年三月某夜，舍下來了一批陌生訪客，其中有一對儀表很好的青年夫婦，恰似一對璧人，但是神情很憂鬱。坐着不說話，靜聽我回答別人的詢問。我旁瞬之間，已經明白了他們的煩惱是什麼。

他倆耐心地靜候我診看在座的各人，其中包括他們的長輩在內。等到我替每一個人都看完，這位N先生和他的太太才開口。

「馮居士，」N太太說：「也請你看看我和我先生的問題好嗎？」

「好的。」我說：「不過你們的問題不便公開討論，需要另外談談，你們跟我到書房來好嗎？」

他倆欣然隨我進了我的小小書房坐下，我把門掩上，才說：「N先生，N太太，我看你們有兩個主要問題：一是N先生失了業仍未找到工作，二是你倆至今仍未有小寶寶：心中很憂疑，對嗎？」

「對極了！」他倆驚詫地說：「你怎麼一下就看出來的呢？」

這是觀音菩薩又將再顯現大神通奇跡的時候了。我說：「N太太，你曾經流產過好幾次，你的子宮有一點點小問題！」

「是！」N太太承認：「我們已經結婚好幾年了，我一連小產了幾次，醫生說我不可能再懷孕生育了，為這事，我們心中很痛苦！」她說着就流淚：「我們N家，到現在還沒有第三代小孩出生，老爺和奶奶都很憂心！」尤其我先生是長子，我到現在沒有了希望……弟弟們也沒有孩子。」

「信任觀音菩薩吧！」我說：「你們都向觀音菩薩祈求吧！到了明年，你們N家就會有孫子和

孫女出生的……。」

「你看我是有什麼毛病呢？」N太太說：「醫生檢查過多次，都查不出來，至於說到祈求神佛，我們在香港的時候，就已經不知拜求過多少神佛菩薩了，都沒有用。」

「N太太，」我說：「你子宮有一個小漏孔，這可能是一連小產的原因。不過我不敢確定，這仍須請婦科醫生詳看，也許需要動一點小小手術補一補，這也要由醫生決定的。至於你說求過很多菩薩都不靈，可能是你們還沒有做到心淨意淨口淨吧？你們必定是沒有齋戒沐浴，就去拜求菩薩，是不是？也許還亂拜一場，什麼神像都拜，是不是？」

「我們是拜到失去信心了。」N先生也說：「現在我又失業了大半年，真是心煩！加拿大經濟情形這麼壞，失業率這麼高，我都後悔移民來加拿大了，我想回香港去，香港找工作也不容易！真是進退兩難！」

我帶他倆回到小小佛堂，我率領他倆跪下來，向着觀音菩薩銅像叩拜，我為他倆的事祈求觀音菩薩。我們跪着默念祈求了很久，在座的其他賓客都肅然無聲。這是我立下的規矩，不准任何人在佛堂內喧嘩嬉笑，而且，我規定，若有人拜佛時，其他人亦須肅立，為之祈禱。因此，我家佛堂雖小，氣氛比一般寺廟更莊嚴肅靜。

「向觀音菩薩許一個願吧！」我對N氏夫婦說：「許願你們將來一定要盡力量去效法觀音菩薩的大慈大悲，多多救助苦難貧病之人，多多放生。」

他倆都遵命許了願，在座的眾人都聽見了我的話，也見證了N氏夫婦的拜願。

「好！」我說：「你們叩謝菩薩吧！祂已經

應允你們了！明年你們N家兄弟們一定有三個胖娃娃出生——你自己一定在同港之後不久懷孕，明年生個胖娃娃，N先生同港之後三個月至半年也會找到工做，雖然不是本行職業。」

「觀音菩薩這樣啓示嗎？」N太太驚喜地，也半信半疑地問。

「是的！」

「你看見菩薩來了？是什麼樣子的？」

「菩薩是存在於宇宙中，無處不在的，無形無相的大能力。」我說：「不可以相求。」

「那你怎麼知道菩薩應允了我們呢？」

「我知道的，這是沒法子解釋的。」

N氏夫婦仍是半信半疑的，臨別時，我叮囑他倆不可失去信心，一定要誠心淨意齋戒勤於拜禱。

「別忘記，要多種善因啊！」我在門口對他們說：「這是很重要的！」

到了一九八五年底，N太太的婆婆忽然打電話來給我說：「馮居士，觀音菩薩真是靈感不可思議啊！我大兒子回到香港三個月就找到工做了！而今我大媳婦又真的有喜了！已經有喜一個多月啦！」

「恭喜恭喜！」是感到十分歡喜：「N太太！觀音菩薩真是靈異無比，有求必應，是不是呢？」

「他們年輕人，起先是不太信的。」N老太太說：「如今都信了！」

「那太好了！」

「都是多謝觀音菩薩的恩德加被！」N老太太說：「也要多謝你！」

N老太太果然聽從我的意見，她親自乘飛機返

香港，親自把大媳婦帶回溫哥華來了。剛下了飛機就立刻到我家佛堂來頂禮叩謝觀音菩薩的慈悲恩典。

「觀音菩薩真真是靈異呀！」N太太說：「馮居士，完全正如你所說的一樣，我先生回到香港三個月，就找到一份職業。雖然不是他的本行土木工程的工作，只是替一座大廈做管理員，也就聊勝於無啦，至少解決了生活問題，他聽你的話，先做着，騎牛找馬，將來再轉回他學的本行。而我呢，現在已經懷孕兩個月了！我的小孀子也懷孕五個月了！都是全仗觀音菩薩的神力加被呀！希望菩薩保佑我們都生產平安。」

「你現在全部信服了吧？」我笑道：「起先叫你拜菩薩，你還半信半疑的。」

「你不知道，我們在香港，什麼廟，什麼寺都去拜過，年年都拜，都還是保不住胎。我們怎麼不疑惑呢？」

「這一次不疑惑了吧？」

「不疑惑了！」N太太說：「我信了！」

「那麼，」我說：「你聽我的話，立刻去找一個好的婦科西醫生，動手術把子宮的漏洞補好！同時，還得遵照我的營養飲食規定，那麼就一定保住胎兒了，這一次，一定不會再小產。」

「我聽，我聽，」N太太說：「馬上就去看醫生，也會聽你的營養指示；還有，你可不可以再看看，胎兒是男孩是女孩呢？」

「是女孩，」我看了看說：「不過她是個很男孩氣的女孩。」

「啊！N太太有些失望：「我們都希望是個兒子！」

「在現階段，也許還能求菩薩把她改爲男孩

戒·定·慧

研讀佛學者，很容易便接觸到「戒·定·慧」三字，要簡單地解釋，可以；要深入點去探討亦是可能的。就是這三個字，可成為佛學的核心價值。

《景德傳燈錄》裡說——

「無意為戒，無念為定，無妄為慧。」

所謂「無意」，即是無妄想之意；不去念它（妄想）不就安安定定了嗎？我們經常強調智慧，而有智慧其實也是很簡單的，不去妄想就是了。

能夠不去妄想，表面上也是簡單的。但簡單的事情我們也未必能做得好。做好它便是智慧了。

我們也經常聽到這四個字——

以戒為師！

可見戒是多麼重要。戒，就是我們做人處世的行為守則，當然很重要。

吧？」我說：「就看你能不能做到吃全素虔心再求了。其實，第一個孩子是女孩不更好嗎？小妹妹會照顧弟弟呀！如果是男孩，他是不會照顧妹妹的，我猜想是菩薩的安排，叫你先生一個女孩。」

「既然這樣，我也不敢強求。」N太太笑道：「總之，有孩子，我就心滿意足啦！」

N太太與她的婆婆幾乎每隔一兩天就打電話來，我變成了婦產科兼營養育嬰顧問。N太太說：「醫生覆檢了，果然發現我子宮有一個洞，醫生也說要做手術補一補，馮居士你看不可做呢？有沒有危險呢？會不會影响胎兒？」

「放心去做手術吧！」我鼓勵她：「做了手術才可保證胎兒平安！你去做吧！我替你拜求觀音菩薩加持於你。」

她的婆婆再來拜觀音菩薩，我特別請了一張袖珍式的觀音菩薩像，爲之唸了密宗真言加持，請了菩薩，送給N老太太，叫她拿去放在大媳婦的醫院病房床頭。

「老太太，你叫大媳婦勤唸觀音菩薩吧！」我說：「不必都來我家拜的，觀音菩薩是無所不在的大能力，充滿於宇宙各空間時間，我們只要虔心祈求，就會獲得祂的救助，用不着非到我家來拜這尊菩薩銅像的，也不必限定只拜哪一座寺廟的菩薩像才是靈驗。我告訴你們吧！佛像都只是象徵而已，倘若有誰說：『我們這裡的菩薩像才是最靈的，其他的都不靈。』那可是胡說八道！須知菩薩是無所不在的，有求必應的，本來就不假偶像爲靈。也可說，每一尊菩薩塑像都只不過是象徵的偶像，靈能並非來自塑像，而是實

在來自無所不在無形無相的佛菩薩大能力。不過，世人著相，不見相不生敬心，佛教才不得不造像。也可說，菩薩沒有不靈的，我們拜哪一尊像都一樣的，拜的並不是那木雕或銅塑之像，而是借此歛聚心意，虔拜那在宇宙無處不在的觀音菩薩。最要緊的是虔誠淨心淨意淨口，呼求菩薩名號！祂就會尋聲來救你出苦厄了。」

我也不知道老太太聽得懂不？大概也是半懂半不懂吧？

「你勤求觀音菩薩吧！」我補充地說：「祂一定會保佑你家大嫂手術成功，母嬰平安！」

N老太太歡喜地把菩薩像片拿去了。幾天之後，手術成功，N家全家又再來拜菩薩，任我怎麼說，他們也還是認定了觀音菩薩只降臨我家，別無分店，我沒法子，只得由他們來拜。假如他們這樣做心安，我又何必阻止呢；不過，他們並非富有，每次來都花錢買很多菓品帶來供佛，我怎麼攔也攔阻不了。

「你們何必花錢呢？」我說：「我心很過意不去！」

「我們應該拜供觀音菩薩的呀！」

「供完了佛菩薩，」我笑道：「還不是都給我吃掉麼？這不等於供養我麼？你們還不如多捐助慈善救濟貧病或難民吧！」

「那些慈善，我們另外做，」N老太太說：「供養菩薩，是另一件事。就是供養馮居士，也是我們心裏歡喜的呀！這次全靠你替我們求觀音菩薩求得來的小孫女呀！」

「快別這樣說吧！」我慌忙說：「這事與我完全無關！這是觀音菩薩的恩德呀！」

簡單

有些話語，很簡單很簡單，你向他說了，他可能會說：「車，咁簡單，阿誰都識啦，使你教？」

的確不用別人教，但問題是：很多物事越簡單可能會越被忽略，甚至不是忽略不忽略的問題，而是壓根兒不去理會，結果呢？越陷越深就是了！

看《壇經》裡就有這樣簡單的一句話——

「思量一切惡事，即生惡行；思量一切善事，即生善行！」

真是太簡單的一句說話了。問題就是我們有沒有根據這樣簡單的一句話去實行呢？好些時候都沒有呀，就是這句話教我們想起以下這一句：「什麼是修行？就是吃飯時吃飯，睡覺時睡覺！」

就是這樣簡單，正如這話語後所說的：「祇是有些人睡覺時不好好睡覺而東思西想；吃飯時也不是正經專心吃飯而是東張西望！」

後來的幾個月內，我變成了N家的顧問，N家大媳婦無論什麼有關胎兒的事都打電話來問我。回想起來，我也覺得好笑！我這一個從未結過婚的王老五，忽然變成了婦產科顧問和產前營養顧問了！沒法子，只好臨時惡性補習一些英文的婦產科及育嬰的書籍吧！

到了八六年五月份的一個晚上七點多，N家大嫂打電話來，說她肚子痛，她說：「算算日子，才七個多月，怎麼就好像作動了呢？你說過，會早產一點，莫非現在真要生了麼？」

我在電話上一看，嚇了一驚，慌忙說：「大嫂，是要早產了！快叫你的小叔子開車送你去醫院吧！」

「你看見怎麼樣？」

「我看見小孩在子宮內用力踢掙那胎袋，她是想提早出世了！你趕快準備進醫院吧！」

「可是我的婦產科醫生去了夏威夷渡假。」N太太說：「怎麼辦呢？」

「小孩可等不到醫生回來了。」我說：「你趕快立即去醫院吧！總醫院有的是婦產科好醫生！」

「好；我聽你話！」N太太說：「我就去！」

「要快！不能等待！」

「你看順產不順產呢？」N太太着急問我。

「小孩現在是腳朝生門！」我說：「我看見她在轉動，希望觀音菩薩保佑小孩不久旋轉過來，使頭部向下才好！你們全家都趕快祈求觀音菩薩吧！我也拜求。」

N太太被她的家中各人送到總醫院去了，我一

直為她唸求觀音菩薩，九點鐘左右，N老太從醫院打電話來，問我：「馮居士，我們大嫂進了產房了，醫生說很緊急！你看看平安不平安呢？」

「我現在看見了大嫂在產房內，」我說：「她是痛得很辛苦，不過，觀音菩薩保佑了她，小孩已經旋轉了三百六十度，現在頭部向下了！大概不會有危險了！」

「多謝觀音菩薩！」N老太太在那邊哭泣了起來。

「不要哭！」我說：「你快進產房去陪大嫂吧！告訴她，大家都為她祈求觀音菩薩，她自己也須把心情鬆弛下來，心中唸求觀音菩薩，一定會化險為夷的。」

十點鐘，N老太太再打電話來找我，她還未開言，我就說：「老太太！恭喜你了！剛才大約是十點四十五分，我看見小孩生下來了，是個女娃娃，對不對？母女都平安，對不對？」

「對呀！」老太太歡喜又驚奇：「是差不多那個時間生下來了！母女都平安！感謝觀音菩薩！」

N太太隨即打電話來，我看見她還是躺在病床上，還未恢復精神，非常疲倦，她哽咽着，流着歡喜的眼淚：「馮居士！真多謝觀音菩薩！也多謝你！」

「你好好休養吧！」我說：「不必客氣多說話了。」

「這個女兒，是觀音菩薩賜給我的，」她流着一臉感激的淚水：「是菩薩賜給我的啊！」

「我替你拜謝觀音菩薩。」

叩拜了觀音菩薩，我也禁不住流下感激之淚

「快樂」兩字

少年時代很喜歡看一本書，書名是「快樂，你在哪裡？」幾十年後仍記着這書名。當然到了今天這書內容是怎樣的一點也記不起了。不過，我們到了現在，已經可以真正地領悟到「何謂快樂」，已經知道「快樂你在哪裡」。

原來，一切都是很簡單的。如何才得到快樂？其實祇要懂得而又實際運行兩個字便行，這兩個字便是——

「知足」。

所謂「知足常樂」，還是有點不夠準確的，——不是「常樂」，而是「知足就是快樂！」

《八大人覺經》說：「心無厭足，惟得多求，增長罪惡，菩薩不爾，常念知足，安貧守道，惟慧是業。」

這話的意思是：「如果人心不足，要求多多，那會增長罪惡！相反的，如果我們常發菩提心，安貧樂道地生活，我們便可以好好地過日子。」

了！誰說沒有菩薩呢？誰說觀音菩薩不靈異呢？這不又是一宗觀音菩薩靈感神異的實証麼？

我想起了我自己的身世，當初，我母親無子，虔心祈求觀音菩薩賜她一兒，後來，菩薩不是把我賜給了我母親麼？我是難產的，是醫生用開刀手術，剖腹把我取出來的，我早就知道我不願來，我給取出來後，已經氣絕，全身都黑了，醫生搶救了一個多小時，我母親在痛楚中呼喊觀音菩薩，我念及我母將來年老無依無靠，我終於服從菩薩，醒過來了。我早就知道來到人世，是上當了，人生是痛苦的，我哇哇地哭了起來，可是，菩薩慈悲，既命我來人世，我怎能不走這一趟呢？我知道我必須報答菩薩之恩，我必須奉養我母，亦必須參加佛教宏法。「胎裏素」的我，生下來就不肯吃任何葷，從小就只愛吃青菜豆腐。現在還是這樣，這些不都是觀世音菩薩的慈

悲一靈異恩德麼？我幸而不忘本，但是，遙望未來，宏法任務艱巨，自己力不勝任，能不惶恐？

N家的小女嬰現在已經長得很胖了，他家的另一個較早出生的男嬰比她大兩三個月，長得好胖，兩個嬰兒都常給抱來我家，都可愛極了。每次我母親都捨不得他們給抱回家。我也總念念着這兩個小嬰兒的胖嘟嘟憨態。

N家這件事漸漸傳了出去，現在有些無子女的太太們都來我家參拜觀音菩薩，我總是勸她們上廟去拜，或在心中祈求。我說：「觀音菩薩處處在，處處靈異。」可是，她們還是認定「只此一家，別無分店」，這真叫我沒法子了！我家終歸是住家佛堂，不是廟宇寺院。我怎能應付川流不息的訪客？我若開放佛堂，我還能靜修和寫作佛教文章麼？可是不方便人家，也是不對。總之，這是一件仍然無法兩得其便的煩惱。



僅是「感覺」嗎？

喜歡「隨街踱」，看看這看看那的，很有意思！不過，有些時也會看到一些物事而引起「不舒服」的感覺。

譬如我在一條售賣古董及工藝品的街道上，看到一家店舖門口旁擺放上四個石雕像，是菩薩像與力士金剛之類的。

它們就隨便擺放在地面，而石像旁的就是雜草橫生，甚至可以說是「滋生蚊蟲」的溝渠邊吧！——這樣的隨便是不是太隨便了呢？

我看着心情不好，再細看一下這幾個人物石像的臉部表情，彷彿也是很黝怒的，最少你看到他們有「無奈」的感覺。

說是相由心生也好，當我們內心有不愉快的感覺時，那面對的「相」好像也反映出來了。

——請好好收拾整理一下，照顧一下吧！唔該！

動腦筋

我們經常聽到一句話語——

「做生意要動腦筋！」

我們做任何事也該如此，不要「硬崩崩」地「一成不變」。稍作變動，以可以產生「零舍唔同」的效果，也許這就喚作「靈動」吧！

看本文，你先看看本圖便明白我在說什麼！

新春期間，我收到一份賀年禮物——一盒水果。

水果上有三個大蘋果却射印上三個圖案，一是「二〇二三年白兔」，一是「迎春」兩字，然後又見到「招財進寶」四字，在新春期間你收到這個水果禮物盒，不是很有意思嗎？稍花點心思便有這樣好的效果，所以我們常說這三個字——「動腦筋！」



「見微知著」

所謂「見微知著」，有些事情平日我們可能不大留意，但事情有所變化了，我們才猛然驚醒似的有所顧及。

譬如今天我們面對的一些公務員，在態度上是否已「大大不同」了？

多月前，我在一個書畫展場地，看到近入口處牆角有幾處「剝脫」，雖然面積不大，但作為一個政府展覽場地，有碍觀瞻，於是向當值員說了。

她的回答却有點出乎意料：「是嗎？你可以向我們經理投訴！」

如果在二、三十年前，這前綫公務員一定不會這樣說，她會立即表示：「呀，多謝你意見，我們會盡快處理。」

她就站在這剝脫牆壁之前。

但今天呢？居然主動地叫你向她們的上司——經理投訴。

這究竟是怎樣一種轉變？

我留意到：這也不是什麼個別例子，這已經是慢慢形成政府部門下的一些普遍「思緒現象」，小心呀！

青協辦「中學生創業體驗計劃」比賽

妙法寺劉金龍中學

以「出貓Caline」奪冠

青年創業點子多多，卻因營商知識不足而缺乏機會。香港青年協會主辦「青創未來——青年創業支援計劃」支援有意創業的弱勢青年，以及為高中學生而設的「創業實驗室-中學生創業體驗計劃」，提供一站式創業培育及資助，嘗試創業。最終以由流浪貓為主題「出貓Caline」奪得創業計劃書比賽冠軍，負責學生望品

牌可引起公眾對社會議題的關注。

「青創未來-青年創業支援計劃」由社會福利署攜手扶弱基金連同科勁國際(控股)有限公司的撥款資助，七支創業優勝隊伍的業務包括：劇本殺體驗、兒童營養諮詢服務，人魚體驗課程、藝術體驗、手工製美甲片、香薰精油和籃球班等。



「創業實驗室 - 中學生創業體驗計劃」創業計劃書比賽中，由妙法寺劉金龍中學學生打造的「出貓Caline」品牌奪冠。團隊透露，留意到流浪貓問題、香港特色及傳統正在被人遺忘，以及速食時裝文化造成衣物浪費，故創作剪耳（已絕育）流浪貓設計，並配上富香港特色的主題，再與廠方合作回收布料，重製新衣物，盼提高香港人對流浪貓問題上的關注及本土情懷的意識，並達至尊重生命及環境保護的理念。

獲得亞軍是聖公會曾肇添中學的「Capsule燈飾材料包」，團隊表示，咖啡是部分香港人的生活必需品，但一次過的膠囊咖啡相關膠囊殼遭棄丟出現浪費。因此將使用過的膠囊殼以DIY手作重製成亮麗的燈飾，為環保出一分力，亦提高大眾的環保意識。而季軍則是五邑司徒浩中學的「開朗拐杖傘」，把雨傘及拐杖二合為一，方便長者下雨天時單手運用兩者。

美觀實用的 設計

說到「做生意動腦筋」，我在維園花市上也看到一幕——

用一個透明膠盒把一盆盆蘭花盛載起來。如果你喜歡，隨手拿起來付款，然後像「手抽」那樣挽着走便可以了。多方便！

我問檔主：「這方便的設計，是你們獨有的嗎？」

她說：「是這樣的，我們有了這個構思，然後找設計公司設計兼製作。由於攜帶方便，好受顧客歡迎！」

「對，」我說：「這個透明蘭花盒還可以一用再用呀，有環保與實用作用！」



大紅燈籠高高掛

大家還記得港島灣仔喜帖街嗎？那是一條集中售賣「喜帖」的小街道，加上一首歌的歌名，這條街便人人曉得了，後來因為拆樓改建，整條街道改變過來，三幾年後我們今天看到的這條街，完全沒有舊模樣的了，很有現代

感的，也成了灣仔，甚至是整個香港的一道「街道地標」。當我們一提起這新街道時，腦子裡必然會立即出現一個「畫面」——「大紅燈籠高高掛」！

整條街的上空都掛滿紅燈籠，一派熱鬧的



喜興洋洋的感覺，特別是在新春期間，燈籠更多，而兩旁的店舖也配合新春，紅紅的炮仗裝飾，紅紅的對聯；還有，既是新春人們都喜歡穿着紅衣服，特別是小孩子，紅衣更見奪目，此地加上一些兔年裝飾，整條街道便是一派喜慶！特別是今天剛剛宣佈「解禁」，人們更多地走上街道熱鬧熱鬧一下的。這條街道也可以是一帖「解鬱劑」。如果你心有鬱悶，我建議你「放下包袱」，在這裡走走看看，心情會好

起來的。

——想起六、七年前，這條「喜帖街」宣佈拆卸改建立即引來一片反對聲！反對的理由大家都「心裡有數」的。有時候，好些文化及建築的而且確是需要好好地整理保留，但重要的還是「向前看」吧！兩者取其輕！你看到今天這街頭的樣子，你還會反對嗎？

有些「集體回憶」真的放在「回憶」裡便夠。

生活

活在當下就是生活。

但「活在當下」是否就夠呢？我看最好改一個字吧！那不妨說：「活『好』當下」。

你也許會提出一個問號：「我們的生活怎樣才算得上活好當下呢？」

我看，生活其實是很簡單的。對，活好當下就是簡單兩字。

新春之前，我走在街頭看看，有為市民大眾寫揮春的，頗見熱鬧；也在摩囉街上行走一下，攤檔也多了起來。

今時今日，通關了，遊人也多了！讓我們好好地面對「新生活」。





善與美

有些字，如果我們多點思考，會發覺很有趣味的。譬如這個「羊」字，你可會想到有好些屬於讚美的字義，好像都沾上這個「羊」字的。

讚美這個「美」字，你拆開來看看，那是「羊」字與「大」字的上下結合。那麼你可能會想到：「哦，原來大隻的羊，就是美。」

再來看看這個「善」字。上方不也是一個羊字嗎？原來開始這個「善」字，是「羊」字之下左右兩方分別有一個「言」字的，其意即是多人去說的羊，就是「善」了。

羊，從來給人的感覺是馴良的，馴良就是好，就是善，所以大凡讚美的，我們便想到這個「羊」字。

如意吉祥這個「祥」字，也是結合上這個羊字的，不僅這樣，原來最早期這個「羊」字就代表「祥」，所以，你寫「吉羊」也未嘗不可。

再引伸開去看吧，「群」字也強調一個羊字，原因便是因為人們覺得羊是群體的，喜歡聚在一起，所以製造這個「群」字使用上羊，至於「君」字部，我想這是借音吧，方塊字的製造，很多時會採用「借音」的。

腥與鮮

讓我們繼續「尋羊」。

常被人們掛在口中的一个字——「鮮」，也強調一個羊字。但為何又會與「魚」字結合在一起？這可教我們尋找那造字的趣味。原來，古時候這個「鮮」字與生魚有關，——活生生的魚，當然新鮮啦，再說，生魚是腥的，我們經常吃魚當然曉得怎樣才稱之為腥。而「鮮」字讀音，跟「腥」字是差不多的，上文我們說過，方塊字很多時候是採用「借音」的方法，鮮與腥既讀音接近也就借用了，何況還有一個意思，生魚充滿腥味的，這就是鮮了。

再寫多一點點看。我們來看這個「養」字。上方是個羊字，下方何以加上一個「食」字？不是指養大隻羊來吃，而其意思是飼養也。養與羊也是借音的。